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中央主题教育第九指导组到省妇女儿童

医学中心调研指导
2019年8月21日下午，中央“不忘初心、牢记使命”主题教育第九指导组组长杜德印率队到海南省妇女儿童医学中心调研指导主题教育工作。

在省儿童医院门诊大厅，省妇女儿童医学中心党委书记顾硕通过LED大屏，向指导组汇报了医院建设发展情况和主题教育的开展情况。随后指导组参观了省儿童医院的MDT门诊、远程会诊中心、心胸外科等。

座谈会上，省卫生健康委党组书记、主任韩英伟从主题教育开展情况、博鳌乐城国际医疗旅游先行区的建设发展情况、对侵害群众利益问题进行专项整改的情况三个方面进行了工作汇报；省旅文厅党组副书记、厅长孙颖汇报了我省发展医疗康养旅游的建议和思考；省发展控股有限公司党委书记、董事长、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长顾刚汇报了博鳌乐城国际医疗先行区园区政策和管理体制改革情况。最后，中央主题教育第九指导组组长杜德印讲话。

    他指出，与上海等其他自贸区以发展商品贸易为主导不同，海南自贸区以发展服务贸易、现代服务业为主导。医疗健康产业链长，是服务贸易的重要组成部分。海南的初心和使命，就是打造全面深化改革开放的新标杆，成为新时代中国特色社会主义新亮点。医疗和旅游首先要各自发展，再互相渗透、产业融合。他强调，在海南自贸区（港）政策大背景下，在博鳌乐城国际医疗旅游先行区引进国内外高端医疗服务，需要找准突破口，首先是为中国人民服务，其次是研究好目标群体，加强宣传，最重要的是要立足海南特色，体现唯一性、特殊性，创造不可复制的经验。他建议，海南要重点发展以生态环境、气候资源、地理条件为基础的健康产业，充分利用政策条件和自然环境的唯一性，在气管炎、哮喘、关节炎、风湿病等与气候环境相关的康养上做文章，建设国际一流的呼吸科研究院和医院，开展气候环境与健康关系的研究，不忘初心，牢记使命，在医疗旅游、健康领域为全国人民健康作贡献，谋幸福。

省委主题教育领导小组办公室、省委第五巡回指导组有关领导，省卫生健康委领导班子，省妇女儿童医学中心有关领导陪同调研。

                     （省妇女儿童医学中心供稿）

聚焦群众看病就医问题，省卫生健康委推动

主题教育专项整治初见成效

    “不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，省卫生健康委始终坚持把改善群众看病就医感受作为“守初心、担使命、找差距、抓落实”的落脚点和着力点，在学习教育、调查研究、检视问题的基础上，把“改”字贯穿主题教育始终，将群众在看病就医过程中反映强烈的问题列为专项整治的重点目标任务，通过列清单、明措施，压责任，多措并举，攻坚克难，推动专项整治初见成效。

转变角色，着力整治影响群众看病就医感受的操心、烦心、揪心问题

在主题教育中，省卫生健康委组织委机关党员干部以普通患者的身份到全省46家二级以上医疗机构开展就医体验蹲点调研活动。通过亲身体验、明察暗访、问卷调查等方式收集到影响群众看病就医感受的操心、烦心、揪心问题186条，提出具体整改意见和建议125条。对收集到的问题和意见，召开全省视频会议，指名道姓进行通报，同时建立问题清单和整改台账，明确整改措施、完成时限、牵头领导、具体责任人，层层压实责任，推动问题整改落实。自就医体验活动开展以来，全省各级医疗机构积极行动，结合自身实际，以患者为中心，认真想办法，持续优化医疗服务，改善患者就医体验。海南省妇女儿童医学中心为及时高效地处理患者在就医过程中遇到的问题，成立了客服中心，开通省内唯一母婴健康24小时咨询和投诉热线，推出受诉负责制。海南省人民医院为了让患者少跑路、少麻烦，推出了“取药不排队、一键顺丰到家”改善医疗服务行动。省中医院为了方便群众看病就医，号召全院职工把停车位和电梯留给患者。海口市人民医院为了改善患者就医环境，对医院的公共卫生间进行全面升级改造。全省已有38家二级以上医疗机构利用信息化手段开展网上预约挂号和缴费等便民服务，截至目前海南智慧医院平台累计注册33.4万人次，累计挂号和缴费62万人次，群众看病就医“三长一短”问题明显缓解。

软硬兼施，切实整治基层医疗卫生机构综合能力不足的问题

针对乡村医疗机构建设滞后、医护人员短缺，常见病、慢性病救助力度不够等农村医疗卫生存在问题，省卫生健康委紧紧围绕“小病不进城、大病不出岛”目标，以基层医疗卫生机构标准化建设为抓手，建立基层卫生人才“县属乡用”“乡属村用”和定期轮换机制，综合施策，“软硬”兼施，实施县乡村医疗卫生机构能力提升行动，整改“三个一”“三合格”“三条线”存在的突出问题，推进“好院长好医生”引进项目和“一县一院”工程，深入推进医联体和分级诊疗建设试点工作，利用世界银行项目重构以健康为中心的医疗卫生服务体系，全面提升县乡村医疗卫生服务水平。同时，实施大病和慢性病精准救治服务行动，将救治病种增加至23种，核准贫困大病患者救治全覆盖，加强对已签约贫困人口慢性病患者的规范管理与健康服务。主题教育以来，省卫生健康委牵头制定《提升基层医疗服务能力整改实施方案》，从硬件和软件两个方面抓整改、提能力，基层医疗卫生机构标准化建设项目进度明显加快，市县组织招标的项目开工率从4月份的10%提高到78.2%；基层卫生激励政策取得了初步效果，近期5个国贫县月均门诊人次数比2018年月均门诊人次数增长了24%。

提前谋划，集中整治侵害群众利益的行业不正之风和腐败问题

针对全省卫生健康系统近年频发的“红包”“回扣”、骗保行为以及贪污受贿等行风和腐败问题，在省纪委监委的指导下，省卫生健康委提前谋划启动了为期6个月的集中整治行业不正之风和腐败问题专项行动。专项行动从今年4月底开始，到10月底结束，分为动员教育、自查自纠、整改落实、督导检查、总结汇报五个阶段，整治内容涵盖医疗服务中开单提成、收受“红包”“回扣”，医药购销和工程项目中违规操作、收受好处等7个方面的问题。主题教育开展以来，该委将该专项行动融入主题教育专项整治重要内容，统筹谋划、借势借力、深度融合、同步推进。为确保专项行动落地见效，近期省卫生健康委派出四个专项督查组，对全省二级医疗机构行业不正之风和腐败问题自查自纠和整改落实情况进行核查纠偏。截至目前，全省卫生健康系统共开展各种形式警示教育27场次，收缴、追回违规违纪款71.3万元，收到受理群众电话举报问题4个，查处侵害群众利益和其他违规违纪典型案件9起。

建章立制，重点整治博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设发展中遇到的问题

    针对博鳌乐城国际医疗旅游先行区网络医疗监管不到位，出现了银丰国际康养医院违法违规接种价九价宫颈癌疫苗、博鳌生命汇医疗中心违规开展诊疗活动等问题，省卫生健康委严格按照省委省政府要求，及时成立整改工作领导小组，研究制定了先行区医疗机构监督、审批、医疗质量和医疗安全三个整改方案，认真组织、精心指导先行区内医疗机构对存在问题进行了整改，并会同相关部门及时查封了银丰国际康养医院，依法批捕了涉嫌违法人员，注销了博鳌生命汇医疗中心。同时，举一反三，建立长效机制加强监管。一是加强全省卫生健康监督体制改革，取消省一级卫生监督机构，将监督执法重心下移，强化基层卫生队伍和能力建设。二是联合省食药监局成立了乐城先行区监管工作组，安排专业队伍进行常态化巡查，确保乐城先行区医疗活动规范有序和医疗服务安全可靠。

                                     （机关党委供稿）

省卫生健康委机关各处室、直属各单位以及

委管民营医院工作动态

省卫生计生统计信息中心：8月14日，省卫生健康委统计信息中心党支部书记、主任陈昌裕带队到定安县雷鸣镇山地村开展蹲点调研。在村卫生室，陈昌裕向村医详细了解基层医疗流程和村卫生室信息系统运行情况，摸清了村卫生室从门诊日志、新农合门诊报销、上传诊疗数据、初诊复诊记录、知识库、处方打印等每一个功能模块。同时根据上次调研时了解到村卫生室电脑陈旧老化，信息系统运行不稳定，打印机损坏等情况，这次蹲点调研专程给山地村卫生室赠送了打印机一台、笔记本电脑一台，有效解决了山地村卫生室信息设备不足的问题。（省卫生计生信息统计中心供稿）

省第三卫生学校：8月21日，省第三卫生学校党总支召开“不忘初心、牢记使命”主题教育对照党章党规找差距专题会议。学校领导班子成员认真对照《中国共产党章程》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》，紧扣“18个是否”，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气逐条逐项对照检视，既认真查找自身存在的差距，又从征求到的意见中反思自身存在的不足；既实实在在回答有没有问题，又对存在问题进行深入剖析，提出努力方向和整改措施。（省第三卫生学校供稿）

省血液中心：8月19日，省血液中心党委书记、主任符策瑛率队，专程前往定安县新竹镇卜优村委会和定城镇龙州村委会，走访慰问了中心选派的2名乡村振兴工作队员，并实地调研乡村振兴工作。在与振兴工作队座谈中，他要求每位队员要深刻领会选派乡村振兴工作队的重要意义，切实履行乡村振兴工作队的职责与使命，着力抓好各项政策措施落实，为有效推进驻地乡村振兴工作、为打赢“脱贫攻坚”战主动担当、贡献力量。（省血液中心供稿）
省健康宣教中心：8月22日下午，省健康宣教中心支部书记、主任徐德洲主持召开支部党员（扩大）大会，组织中心全体人员开展“不忘初心、牢记使命”主题教育相关学习活动。一是集中学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选篇》读本，围绕“自贸区（港）建设和我的使命担当”进行交流研讨。二是集中观看廉政警示教育片《红色通缉》。三是研究布置整治行业不正之风和腐败问题专项督查工作。（省健康宣教中心供稿）
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