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省卫生健康委召开“不忘初心、牢记使命”

主题教育专题调研成果交流会

8月14日上午，省卫生健康委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育专题调研成果交流会。会议由党组书记、主任韩英伟主持，省委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室联络组成员王晓军、第五巡回指导组副组长林平及成员张立栋等同志到会指导。在家的委领导、委机关副处以上领导干部参加会议。

交流会上，韩英伟汇报了关于公立医院党建与业务融合“两张皮”、基层医疗卫生综合改革和服务能力提升两个专题调研发现的问题，以及具体改进措施和建议。委党组成员、副主任周国明汇报了我委前期开展就医体验蹲点调研情况。其他委领导依次汇报了专题调研发现的问题及对策思考和工作建议，相互之间进行交流讨论，提出修改意见和建议。

省委主题教育第五巡回指导组林平副组长作了点评。他表示，总体来说，省卫生健康委领导班子结合工作实际，深入开展调查研究，找的问题很具体，提出的措施和建议针对性强，要求把专题调研发现的问题列入“8+2+3”专项整治问题整改范围，进一步完善整改措施，抓好调研成果转化。

省委主题教育领导小组办公室联络组成员王晓军肯定了我委主题教育就医体验蹲点调研活动，要求我委认真做好主题教育开展情况梳理总结，扎实抓好问题整改，层层压实主体责任，做好主题教育成果展示。

韩英伟在总结讲话时表示，在省委主题教育第五巡回指导组的精心指导下，我委按照省委的部署要求，在不折不扣完成规定动作的基础上，结合卫生健康行业特点，开展了一些自选动作，并取得了一定的成效，但与省委的要求相比，还有不少差距，下一步将按照省委主题教育领导小组办公室和第五巡回指导组的要求，在推动调研成果转化和专项整治工作上下功夫，提出切实可行的整改措施，确保主题教育取得扎扎实实的效果。
（委机关党委供稿）

省卫生健康委晒出主题教育

蹲点调研成绩单

“为民服务解难题”是“不忘初心、牢记使命”主题教育的五个具体目标之一。省卫生健康委紧紧围绕这一目标，紧扣卫生健康行业特点，将改善群众看病就医感受作为主题教育为民服务解难题的重要举措和工作切入点，于近期组织机关全体党员干部深入全省18个市县46家二级以上医疗机构开展就医体验蹲点调研活动。

在蹲点调研活动中，党员干部们以普通患者的身份，通过就医体验的方式调研了解群众看病就医的操心事、烦心事、揪心事，通过明察暗访的方式了解医疗机构的就医环境、医务人员服务态度，通过调查问卷收集广大群众对医疗机构的意见和建议。

8月9日下午，省卫生健康委党组书记、主任韩英伟主持召开了一场别开生面的主题教育蹲点调研成果交流视频会，省卫生健康委设主会场，各市县卫生健康委设分会场，来自机关的24位处室负责人，通过PPT形式，图文并茂，指名道姓地通报了就医体验过程中发现的问题，并提出具体的整改意见和建议。

韩英伟在总结讲话时表示，随着经济社会发展水平和人民生活水平不断提高，人民群众更加重视生命质量和健康安全，人民群众不但要求看的上病，看的好病，更希望看病更舒心、服务更体贴。这次就医体验蹲点调研活动，让大家清醒地认识到，当前全省医疗服务与群众健康新期待相比，还有很大差距，需要我们一个问题接着一个问题改，持续优化医疗服务，让患者就诊少排队、少等候、少跑路、少麻烦，看病更便捷、更舒心、更省心。

据了解，在这次就医体验蹲点调研活动中，省卫生健康委共收集到影响群众看病就医感受的问题186条，提出具体整改意见和建议125条。目前已建立了问题台账，通过召开视频会议等方式在全系统进行通报。下一步，省卫生健康委将加大督导力度，紧盯医疗机构问题整改，确保在主题教育结束前取得明显进展，积极改善群众看病就医感受，切实增强全省人民对健康的获得感、幸福感和安全感。

（省卫生健康委机关党委供稿）

省卫生健康委党组召开对照党章党规

找差距专题会议

8月15日，省卫生健康委党组召开对照党章党规找差距专题会议，党组班子成员认真对照党章、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》，从“五个是否”“八个是否”“五个是否”逐一对照检查发言，相互之间进行诚恳的咬耳扯袖、提醒警醒。委党组书记、主任韩英伟主持会议。省委第五指导组张立栋处长、李小勇科长出席会议。

韩英伟强调，对照党章党规找差距，既是主题教育的要求，更是思想深处的自省。党组成员要发挥好表率作用，带头树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，主动发扬刀刃向内的自我革命精神，认真检视反思，及时发现问题，深入剖析根源，坚决全面整改，把对照党章党规找出的问题列入主题教育问题整改清单，与巡视反馈问题一体推进落实，一件一件去整改、一件一件去落实，持续推动主题教育走深走实。

 （机关党委供稿）
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