附件1

海口市骨科与糖尿病医院骨科简介及培训计划

上海第六人民医院海口骨科糖尿病医院骨科是海南省医学重点学科，成立了创伤外科、修复重建外科、关节外科、脊柱外科、运动医学科等亚专科。医院拥有目前海南省最大的骨科专科和最先进的医疗设备，其中达到国际先进水平的设备有：骨科手术机器人、EOS低射线全身骨成像系统、3.0T磁共振成像系统、数字减影血管造影系统等。医院自2017年11月27日开诊，仅半年时间内在海南开展了上百台椎间孔镜、关节镜等微创、复杂陈旧性骨科手术、复杂断肢（指）再植手术、复杂肢体创伤后功能重建及畸形矫形。

一、科室简介

脊柱外科简介

依托上海第六人民医院脊柱外科的人员及技术支持，我院目前能开展脊柱骨折脱位、脊髓损伤、脊柱侧弯、脊柱后凸畸形、颈椎病、颈椎管狭窄症、颈椎后纵韧带钙化症、胸椎管狭窄症、胸椎黄韧带骨化症、腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰椎退变性侧凸、腰椎滑脱、脊椎及椎管内肿瘤等疾病的手术治疗，疗效达到国内先进水平。目前脊柱外科以脊柱微创为特色，开展各种脊柱外科疾病的微创手术治疗，如导航和显微镜辅助下的脊柱微创手术（MIS-TLIF）、经皮内镜腰椎间盘摘除术（PELD）、经皮穿刺椎体后凸成形术（PKP）等手术，取得良好的手术效果。科室目前拥有Jackson碳纤维脊柱手术床、美敦力计算机导航系统、美敦力可扩张通道手术系统（MAST Quadrant）、德国SPINENDOS椎间孔镜、西门子三维C臂、德国ZEISS手术显微镜、美国凯威术中神经电生理监测系统等先进设备，有力保障了各种疑难脊柱脊髓疾病手术的成功开展。

运动医学专业简介

我院从建院伊始便以得天独厚的定位受到上海六院运动医学科的无私支持，医院开业前即选派了专业的运医团队前往上海进修学习，包括医生、手术室及病房配套的护理人员，就是为了打造无短板的高质、高效、高端的运医专科。从医院开业之初上海六院运动医学科便排除万难，坚持派调最优秀的运医专家常驻海口，全力创立运动医学科。最初2年，派驻的专家是国内享有崇高知名度的皇甫小桥教授，在他的带领下，运动医学科从无到有，首年便完成了200余台高质量、高难度的关节镜手术，逐渐在海南打开了知名度，并吸引了大量的省外患者前来求医。如今接替皇甫小桥教授的市刘旭东教授，作为六院运动医学专业的中坚力量，承前启后，将继续为夯实科室基础、提升科室品牌而努力。

目前我院运动医学专业开展了以关节镜技术为主的诸多微创手术，其范畴涵盖肩关节、肘关节、髋关节、膝关节、踝关节及关节外手术。这些技术完全传承于上海六院，是经过多年磨砺与精选成就的标志性技术。此外，本专业在微创的理念引导下，系统开展了膝关节疾病的阶梯治疗，包括患者健康教育、保守治疗、关节镜微创手术、单髁置换手术、截骨手术、全膝关节置换手术等。在患者管理方面积极践行快速康复（ERAS）理念，大大改善了患者的就医体验，减少了并发症，提高了医疗效率。

创伤外科简介

常规开展四肢长骨干骨折、骨盆骨折，肩关节、恐怖三联征等复杂肘关节周围骨折，桡骨小头置换、老年髋关节周围骨折、复杂胫骨平台骨折，以及磁力导航精准手术治疗股骨干骨折及胫骨干骨折，足踝外科等各类急诊，各种皮瓣软组织缺损的创面修复，近来开展了人工双层真皮+封闭负压引流技术修复复杂创面，对于各种复杂pilon骨折，复杂的踝关节骨折脱位，均取得了满意的疗效，医院2017年引进了EOS系统，双下肢全长片更好评估力线，在此基础上开展胫骨高位截骨HTO手术行保膝治疗，横向骨搬移治疗糖尿病足，达到国内先进水平。

关节外科

成熟开展髋、膝关节置换术，用于治疗发育性髋关节发育不良（DDH）、股骨头缺血性坏死、股骨颈骨折、类风湿性关节炎、关节感染后遗症、重度膝关节畸形和骨性关节炎等。辅助先进的EOS检查及精确的数字化分析，完成个体化、精准治疗。率先在国内开展机器人辅助下人工全髋关节置换术，具备与国际同步的技术水平。

二、培训计划

为了推广上海六院先进的各种复杂骨科治疗原则，我们拟对海南省各县级二级及以上公立医院的骨科医生进行相关内容的培训。

（一）培训方法：授课和实践操作

（二）培训地点：海口骨科和糖尿病医院骨科

（三）培训人员：海南省各县级二级及以上公立医院愿意学习该技术的骨科医师

（四）培训内容：

1.理论教学

创伤骨科、复杂胫骨平台骨折、复杂踝关节骨折的分型与治疗原则，胫骨高位截骨治疗关节外畸形的膝内翻；

脊柱外科，pkp的适应症和手术技巧；

运动医学；单髁置换的适应症和手术技巧；

关节外科；mako机器人辅助下的全髋关节置换

（5））Mako机器人辅助下的全髋置换术后快速康复护理要点(护理）

2.实践操作

运动医学仿真培训系统模拟关节镜下各种操作；

其余亚学科手术带教操作。



